

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 113 (2977) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 május 21

A Rosztov felé vezető út mentén is megkezdték támadásaikat a németek

Szovjet tengeralattjáró ágyutüzet zúdított a Fekete-tengeren egy török hajóra. Titkos ülésre hívták össze az amerikai szenátus külügyi bizottságát. — Cripps bejelentette Anglia komoly szándékát az Európa elleni támadásra

A keleti hadszíntéren megindított német offenzíva egyre nagyobb területeken bontakozik ki. A keresi nagy győzelem után a világ figyelmé most a charkovi hadszíntér felé fordul. Zürichi jelentés szerint a Charkov-környéki hadszíntérről érkező legújabb jelentések arról számolnak be, hogy a nagyrészt páncélosokból álló erős német hadsereg, melyet nagy légierő támogat, erősen fenyegeti Timosenko hadseregét. Az itt vívott ütközet hevessége egyre növekszik. A német csapatok most már nemcsak itt válaszolnak ellentámadással Timosenko megkísérelt tehermentesítő támadására, hanem ettől délre, a Rosztov felé vezető út mentén is megkezdték támadásaikat. A nagy német támadás Barvenkova körül indult meg. Az angol hírszolgálat is elismeri, hogy a charkov-rosztovi vasútvonal mentén megindított hadműveletekkel a németek magukhoz ragadták a kezdeményezést ezen a szakaszon és a támadást a legutóbbi 12 órában egyre fokozódó erővel folytatják.

A távolkeleti harcok eseményei közül — az indiai hadműveletek iránti feszült érdeklődés mellett — főként a csungkingi Kína ellen küszöbön álló nagy japán támadás kelti fel a világ közvéleményének érdeklődését. A Messaggero sanghaji jelentése szerint kínai katonai körökben a helyzetet rendkívül fenyegetőnek ítélik meg. Csungkai meg is kijelentette, hogy egyre súlyosabb harcokra kell felkészülniük s ezért sürgős szükségük van bombavetőkre, vadászgépekre, tüzérségre és géppuskákra. Csungkingban úgy látják a helyzetet, hogy Japán még az India és Ausztrália ellen indítandó támadás előtt döntő csapatot akar mérni a kínai állásokra. Ez a föltevés az események alakulása folytán indokoltnak is látszik. A japánok ugyanis Hangesauból kiindulva több oszlopban nyomulnak előre a Jangcekiang mentén. Itt ugyan még nem voltak harcok, de a folyó déli partját már széles vonalban elérték a japán csapatok.

A japán légierő közben folytatja az indiai városok elleni támadásait. Manipur és Assam tartományok fővárosát ismételt légitámadások érték. Új-Delhiben ebből arra következtetnek, hogy a japánok már most elő akarják készíteni India megtámadását, a közelgő esős évszak ellenére, mely egyébként — mint a hadszíntérről érkező jelentések mondják. — Burmában már meg is kezdődött s Burma nagyrészt iszaptengerré változtatta. Erre vall az is, hogy sok

japán hajót figyeltek meg Burma déli és keleti partvidékén.

Diplomáciai téren a növekvő török-szovjet feszültség áll az érdeklődés középpontjában. Nyilván nem járul hozzá e feszültség enyhüléséhez az a legutóbbi incidens sem, mely a Fekete-tengeren játszódott le s melynek során egy szovjet tengeralattjáró megtámadott

egy török gőzöst. S ha igaznak bizonyul az a hír, hogy az aserbeidzsáni zendüléssel kapcsolatban nagyszámu törököket lemészároltak s a szovjet hatóságok ezen túlmenően büntető expedíciókat szerveztek a török kisebbség ellen, — nincs is sok kilátás a feszültség enyhülésére, sőt annak további elmérgesedésére lehet számítani.

Súlyos török-szovjet incidens a Fekete-tengeren

Szöfiából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Burgasból érkezett jelentés szerint a Fekete-tengeren újabb súlyos török-szovjet incidens volt. A Tuap Tepe török gőzöst, amely Burgasból indult el Istanbul felé és a partok mentén hajózott, megtámadott egy szovjet tengeralattjáró. A bolsevista tengeralattjáró ágyúval tüzelte a török hajóra, amely ennek nyomán kigyulladt és rövidesen elsüllyedt. A támadás a partoktól 150 méterre zajlott le és sok holgár, valamint török hadász emeztanuja volt. Annak következtében, hogy a támadás a partok közelében történt, az elsüllyesztett hajó le-

génységét megmentették. A támadásnak szemtanuja volt több török határőr. A török határőrök géppuskatűzet nyitottak a szovjet tengeralattjáróra, amely víz alá merült.

Rómából jelentik: (MTI) A Messenger szöfiái jelentése szerint Ankarából érkezett jelentések rámutatnak arra, hogy Aserbeidzsán területén elharapózott a lázadás. Török forrásból érkező hír szerint a szovjet orosz hatóságok büntető expedíciókat szerveztek a lázadó török kisebbség ellen. Ugy tudják, hogy a harcok során nagyszámu törököket lemészároltak.

Francia Szomálit is meg akarja szállni Anglia

Párizsból jelentik: (NST) De Brinon nagykövet a sajtóterkezetlen megcáfolta azt a hírt, amely szerint Laval-Göring találkozója van kilátás. Laval tárgyalásainak célja a német-francia viszony megjavítása volt. A német-francia kapcsolatok megromlottak Giraud tábornok esete következtében. Lehetséges, hogy német részről megtorlást alkalmaznak, ha Giraud nem tér vissza.

Martinique kérdéséről úgy nyilatkozott a nagykövet, hogy Franciaországot semmi sem kényszerítheti az Egyesült Államokkal szemben engedékenységre. Franciaország ragaszkodik a fegyverszüneti szerződés megállapításaihoz.

Az NST lausannei jelentése szerint az United Press Vichyből azt jelenti, hogy francia politikai körökben különösen nagy jelentőséget tulajdonítanak azoknak az értesüléseknek, amely szerint Anglia most már Francia-Szomáliát is meg akarja szállni.

Zürichi jelentés szerint Washingtonból arról érkezett hír hogy a szená-

tus külügyi bizottságát titkos ülésre hívták egybe. Ugy tudják, hogy a titkos ülésen Martinique ügyéről tanácskoznak. A legújabb jelentése szerint Poower amerikai megbízott kénytelen volt lemondani Amerikának arról a követeléséről, hogy Robert kormányzó hocsássa a szövetségesek rendelkezésére a Martiniqueban levő kereskedelmi hajókat. Amerikai részről most már megelégednek azzal, ha ezeket a hajókat leszerelik, továbbá, ha a rádió és egyéb külföldre irányuló hírszolgálat amerikai ellenőrzését megengedik.

Bernből jelentik: (B. T.) Londoni hírek szerint az angol fővárosban, diplomáciai körökben nagy fontosságot tulajdonítanak a Párizsban folyó megbeszéléseknek. Feltételezik, hogy ezeken a megbeszéléseken, amelyeken Laval is résztvesz, a Tuniszra vonatkozó biztosítékok körül forognak a tárgyalások. A Daily Herald szerint a madagaszkári és martiniquei események bizonyos ellenintézkedésre készítetik Franciaországot, amely a tengelyhatalmak se-

gítségével tenné meg ezeket az intézkedéseket. Egyelőre nem lehet tudni, mik lesznek ezek az intézkedések, illetve, hogy Laval eleget tesz-e az erre irányuló kívánságoknak. A lap ugyanugy, mint Madagaszkár és Szíria esetében, azt állítja, hogy a tengelyhatalmaknak vannak igényeik Tunisz megszállására. A lap szerint Laval hajlandó lesz a legmesszebbmenő engedményeket tenni, anélkül, hogy veszélyeztetné az Egyesült Államokkal való diplomáciai kapcsolatait.

Washingtonból jelentik: (B. T.) Hull külügyminiszter a sajtóterkezetlen kijelentette, hogy a Martinique szigetén eltávolítottak minden anyagot, megtekett minden szükséges intézkedést a hadihajók immobilizálására. Közölte, hogy megállapodás készül a Martiniqueban lévő kereskedelmi hajók tekintetében is.

Anglia átengedi Amerikának Ausztrália támogatását

Londonból jelentik: Tegnap leóházi beszédében Cripps a továbbiak során kijelentette, hogy Ausztrália hadászati szempontból Északamerika támogatási rendszerébe esik. Anglia azonban mindent el fog követni, hogy ugyanolyan mértékben nyújtsen segítséget Ausztráliának, amint Ausztrália hajlandó volt Angliát a baj idején támogatni. A Németország elleni bombatámadásokról azt mondotta, hogy e támadásokkal Németországot arra kényszerítik, hogy nagy légierőket vonjon el a szovjet arcvonárról. Nézete szerint ez a legjobb út arra, hogy anyagi támogatást nyújtsanak a Szovjetunióknak mindaddig, amíg eljön az idő, hogy képesek lesznek gondosan kitervezett támadásokat intézni az európai szárazföldön, ami valóban szándékukban áll. India kérdésére átérve, hangsúlyozta, hogy a kormány egyáltalán nem csukta be az ajtót, hanem félre akarja tenni az ügyet mindaddig, amíg a rendezés valószínűnek, vagy lehetségesnek látszik. Beszéde után az aleóház üléseit elnapolták.

Genfből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Mexikói öböl egyik kikötőjéből érkezett jelentés szerint három tengeralattjáró tüzérségi harcot vívott egy nagy északamerikai kereskedelmi hajóval. Az amerikai hajó elsüllyedt, a legénységet sikerült megmenteni

Újjarendezett pálya várja az országos lovasmérkőzés közönségét

A hét elején alig ismertünk rá az öreg Rédey-kerti sportpályára. Hatalmas honvéd munkáscsoportok serénykedtek rajta. Nagykupac földhányások, ekék, ásók és mindenféle kubikos szerszámok heverték szanaszét — fel volt turva az egész terület. A hét elején még alig tudtunk kiigazodni ezen a rendszertelennek látszó felforduláson, ma már azonban mind tökéletesebben bontakozik ki szorgos honvéd kezek alól az átrendezés végleges formája.

Kállay miniszterelnök látogatása a Sajtókamarában

Ertekezletet tartottak a Sajtókamara kerületi titkárai

A MOT. jelenti: Kállay Miklós miniszterelnök ezerdán délben látogatást tett az Országos Magyar Sajtókamara székházában és hosszasan elbeszélgetett a Sajtókamara vezetőségével a sajtó különféle problémáiról. Melegen érdeklődött az újságírók szociális helyzete és különösen az újságírók szociális intézményeinek tevékenysége iránt. A miniszterelnök megtekintette a Sajtókamara helyiségeit és mintegy másfél órahosszat időzött az újságírók körében.

Budapest. Saját tud. A miniszterelnök sajtókamarai látogatása egybeesett a Sajtókamara kerületi titkárainak országos értekezletével, amelyen résztvettek Magyar Domokos Szabadka, Liszt Lajos Győr, Horváth László Miskolc, Bartfai László Ungvár, Kiss József Kesztemét, Walter Gyula Kolozsvár, Papp György Nagyvárad, Poór Imre Pécs, Lisznav Géza Szombathely, Iván Mihály Szeged és Skarka Károly Szekesfehérvár kerületi titkárai.

Kállay Miklós miniszterelnök fia és Zsindely Ferenc államtitkár társaságában érkezett a Sajtókamara székházába, kiértekezletben voltak dr. Rákóczy Imre ál-

Felállítják a 37-esek és a 139-esek hősi emlékművét

Olvasóink jól emlékeznek rá, hogy a volt nagyváradi 37-es és 139-es gyalogezredek öreg katonái elhatározták, hogy hősi emlékművet állítsanak a két házi-ezred hősihalottainak tiszteletére. Az ügy előrevitelére Emlékmű Bizottság alakult, amely csekklapokat küldött ki az adakozás könnyű lebonyolítására. Az Emlékbizottság most újabb mozgalmat kezdett s erre újabb felhívást adott ki. Ezt a felhívást az alábbiakban közöljük:

Vitéz nemes Balogh Sándor altábornagy kezdeményezésére a felszabadult Nagyváradon a 200 éves Bihari házi-ezred hősihalottainak emlékére egy olyan emlékművet akarunk emelni, amely méltó legyen az ezred hozott áldozataihoz és a hősihalottak számához.

Tudjuk, hogy milyen nehéz a mai helyzet, de mindezek dacára hisszük, hogy ha Bihar vármegye és Nagyvárad város lakosai megmondják miről van szó, minden egyes polgár, legyen az szegény vagy gazdag, tehetségéhez

Apolló Filmszínházban

Carole Lombard és James Stewart világfilmje

Csütörtökön utoljára: **MAGDOLNA.**

Egészen új képet kapott az elhanyagolt pálya agyongázolt hepe-hupás terepe és bizonyára meg lesz az eredménye a rendezőség áldozatos előkészületeinek, mert Nagyvárad kersztény magyar közönsége máris igen nagy érdeklődést tanúsít a háromnapos lovasmérkőzés iránt s méltó tömeggel fogja támogatni a ritka látványosságot nyújtó magyar lovas-sportot. (K.)

lamtitkár. Dulin Elek, a miniszterelnök elnököstály h. főnöke, Baranyay Lajos a Sajtótanács elnöke, Zimmermann Lajos elnökhelvettes, vitéz Thuránszky László miniszteri osztályfőnök és még sokan mások.

A miniszterelnököt vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, a Kamara elnöke és Gáspár Jenő a Kamara igazgató-főtítkára fogadták. A látogatás során a Ka-

Nagyvárad. Saját tud. Zárt tárgyaláson foglalkozott ma délelőtt a nagyváradi törvényezék ötös büntetőtanácsa dr. Schobert Zoltán körösgényi orvos nemzetgyalázással és a társadalmi rend felforcsátására irányuló tevékenységgel vádolt az ügyezés.

mértén a több, mint 100.000 hősihalott emlékére nem fog sajnálni egy kis áldozatot. Ez részben kötelesség, de a hősihalottak iránti kegyelet is. Ha megmondjuk, hogy nincs család a vármegyében, amelynek ne lenne akár közeli vagy távoli rokona, ismerőse, barátja a hősihalottak között. Ennyi kegyelettel tehát minden egyes váradi polgár tartozik. Az embereket azonban figyelmeztetni kell az ilyen kötelességekre. Ezt tesszük mi, amikor vitéz nemes Balogh Sándor altábornagy felhívása nyomán városunk polgárainhoz fordulunk. Ő maga a felszabadulás előtt elindította a mozgalmat és már több ezer pengőt gyűjtött a szent célra. Nem maradhat ki tehát senki az áldozatból.

A mai napon megkezdik a befizetési csekklapok kikézését. Ne legyen olyan közöttünk, aki ne küldene valamit az emlékmű céljaira.

Hiszük, hogy a nemes mozgalom meghozza a kívánt eredményt.

EGYMÁSÉRT

Pénteken bemutató

Belvárosi Pénteken bemutató: Nem loptam én életemben

Ania Suli, Egy Mária, Szilassy László, Latabár Kálmán, Bilicsy Tivadar, Pethes Sándor legszellemesebb vigjátéka.
Csütörtökön utoljára: **Parizs vadonában.**

Csupa kacagás, zene, jókedv és izgalom Az idei szezon legnagyobb filmje Lützow sasok a CASINOBAN

mara elnöke bemutatta a miniszterelnöknek a Kamara kerületi titkárait, majd a Kamara „Patria” klubjában villásreggelit adtak a miniszterelnök, a kisérté és a sajtó képviselői tiszteletére.

A látogatás a legközvetlenebb hangulatban másfél óráig tartott, majd a miniszterelnök távozása után vitéz Ko-

losváry-Borcsa Mihály megtárgyalta a kerületi titkárokkal a vidéki sajtóügyek és az újságírókat érintő fontosabb kérdéseket.

Gáspár Jenő igazgató-főtítkár ugyanekkor bejelentette, hogy a Sajtókamara június 8-ára tervezett tisztújító választása bizonytalan időre elmarad.

Négy hónapi fogházat kapott a nemzetgyalázó és kormányzósértő körorvos

Kórházba szállították a tárgyalóteremből dr. Schobert Zoltánt

Dr. Schobert Zoltán súlyosan beteg, izága természetű, egzaltált ember, aki több ízben tett az ő körösgényi körzetéhez tartozó falvak lakosai előtt olyan kijelentéseket, amelyek a büntetőtörvénykönyvbe ütköznek. Állására és beteges lelkiállapotára való tekintettel egyideig elnézéssel voltak vele szemben az illetékes tényezők, de végül is annyira tűrhetelenné vált a magatartása, hogy feljelentették.

A bűnvádi eljárás megindítása után azonnal őrizetbe vették dr. Schobert Zoltán körorvost, aki mai napig fogságban ült. Itt annyira elhatalmasodott rajta betegsége, hogy a mai tárgyaláson mint teljesen összetört ember-roncs, két szabtsára által támogatva jelent meg. A maga erejéből nem is tud már a lábára állni s a hozzáintézett kérdéseket alig értette meg.

Több mint két órahosszat tartott a tárgyalás, amelynek során sok tanút hallgatott ki. A törvényszék fél 12 órakor hirdette ki az ítéletét.

Ezerrel a bíróság bűnösnek mondta ki dr. Schobert Zoltán orvost, egyrendbeli, folytatólagosan elkövetett, az állami és társadalmi rend felforgatására irányuló izgatás vétségében; egyrendbeli, nagyvonalú folytatólagosan elkövetett, a magyar állam és nemzet megbecsülése ellen irányuló vétségben és végül egyrendbeli szintén folytatólagosan elkövetett kormányzósértés vétségében, amiért négyhónapi fogházra és háromévi hivatalvesztésre ítéli. A szabadságvesztés büntetését azonban kitöltöttnek veszi, mert az elítélt január 21-ike óta előzetes letartóztatásban volt.

Az ítélet indokolása értelmében dr. Schobert Zoltán a tanuk egybehangzó, illetve egymást kiegészítő vallomása alapján megállapítható módon folytató-

lagosan, egyazon lelki indulatban követte el a terhére irt cselekményeket december és január hónap folyamán, azért a bíróság nem állapított meg 6—7 rendbeli vétségeket, mint ahogy ezt a vádindítvány javasolja. A törvényszéki orvosi vélemény figyelembevételével a bíróság nem tekinthette a vádlottat beszámíthatatlannak, de abban az időben, mikor a vád tárgyat képező cselekményeket elkövette, társadalmilag korlátozott beszámíthatósága, beteges kedélyű, felelőtlenül locsogó, nem egészen normális embernek volt tekinthető s ezt a törvényszék enyhítő körülménynek tudta be. Hasonlóképpen enyhítő körülményként mérlegelte a bíróság a vádlott büntetlen előéletét, valamint azt a körülményt, hogy a fogságban egészeleg és kedélyileg teljesen összetört s így részben ezzel is megbűnhődött cselekedeteiért.

Az elítélt szerencsétlen körorvos csak nehezen értette meg az ítéletet, de aztán kijelentette, hogy tudomásul veszi azt. Mikor közölték vele, hogy a törvényszék azonnali hatállyal szabadlábra helyezte, siránkozó hangon mondta, hogy nem tud elmenni, mert nem bírják a lábait. Ügyvédje, dr. Patzkó Elemér intézkedett, hogy kórházba szállítsák.

Az ítéletben az ügyész is megnyugodott s így az jogerőre emelkedett.

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták

Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő
Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

„Szovjetországban nyomor és szenvedés a munkás sorsa“

— mondotta egy harcteret íárt magyar munkás

Szolgaegyházról jelentik: (MTL.) Reményi Schneller Lajos dr. pénzügyminiszter szerdán délután Szolgaegyházán felavatta az állami egyed-
 ársági szeszgyár tisztviselő- és munkástelepét. Ez alkalomból a miniszter átvette a község díszpolgári oklevelét. B. Nagy Lajos szeszgyári munkás tolmácsolta munkástársai üdvözlését. Üdvözlőbeszédében megemlékezett arról, hogy nemrégén tért vissza az orosz harcterről és az ott látottak után valóban értékelni tudja, az itthoni viszonyokat. Ott kinn nyomor és szenvedés, hit és lélek nélküli élet a munkás sorsa. Itt meg van a tisz-

tességes megélhetésünk, emberi szabadságunk, hitünk, romlatlan lel-
 künk és minden tekintetben meg van a megbecsülésünk. B. Nagy Lajos szavait lelkes taps fogadta. Azután Vajda István községi bíró a község közösségének háláját tolmácsolta. Majd több beszéd hangzott el. — Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter hálás szavakkal mondott köszönetet díszpolgári megválasztásáért. Beszédében hangoztatta, hogy mindig hű fia kíván lenni a községnek. Ma már a szeszgyedáruság keresztényesítettnek mondható. A becsületesen megcsolgált haszon magyarok kezébe

kerül, olyanokéba, akik vitézül meg-
 állották helyüket az első világhábo-
 ruban és a hazáért vérüket is ontot-
 ták. Szimbólumot lát abban, amikor egy falu szorosabb kapcsolatba ke-
 rül az iparral. A falu és az ipar kéz-
 fogása és együttes munkája kettős célt szolgál. Egy felől a faiu őseréjét hozza az ipari munkába, másfelől munkaalkalmat és fokozott jólétet teremt és biztosít a falu népének. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után az ünnepség a Himnusz eléneklésével fejeződött be.



gozott Párpaics állást és e harc, vala-
 mint a rögtön megindult üldözés so-
 rán az ellenséges erők zömét beke-
 ritették és megsemmisítették.

*Az ezzel lezáruló ütközetben meg-
 semmisítettek három szovjet had-
 sereget, amelyek 17 lövészadosz-
 tályból, 3 lövészdandárból, két lo-
 vas hadosztályból és négy páncé-
 los dandárból állt.*

Az ellenség súlyos és véres vesztesé-
 gein kívül 149.256 foglyot, 258 pán-
 célost, 1133 löveget és beláthatatlan mennyiségű más hadianyagot vesz-
 tett. Csak az ellenség töredékei tud-
 tak eljutni a szoros tulsó partjára. Légiharcban az ellenség 313 repülő-
 gépet veszített. A félsziget körüli ví-
 zeken elsüllyesztettek 13.600 tonnát
 kitevő 16 hajót, egy aknaszedő na-
 szádót és 21 kisebb járművet, tíz má-
 sik hajót pedig megrongáltak.

Charchov környékén súlyos har-
 cokban visszavertük az ellenség
 újabb támadásait. E közben újabb 34
 ellenséges páncélost szétlőttünk. A
 légierő a legsúlyosabb helyeken har-
 ci és zuhanóbombázókkal beavatko-
 zott a földi harcokba, szétverte, az
 ellenség támadásra kész csapatait és
 megsemmisítettek 29 páncélost. Az
 ellenség kedden 36 repülőgépet vesz-
 tett. Egy gépünk nem tért vissza.

Málta szigetén bombatalálatokat
 értünk el La Valetta repülőgép le-
 szállóhelyein. Észak-Afrika felett lé-
 giharcban lelőttünk két angol gépet.
 A Nagybritannia elleni harcokban a
 légierő nagyobb kötelékei az elmúlt
 éjjel a Humber torkolatánál lévő
 Hull kikötőjének vidékét bombáz-
 ták. Több tüzet figyeltek meg. Köny-
 nyü harcigépek Anglia déli partjai
 ellen nappali támadása során ered-
 ményesen bombáztak gyárberende-
 zéseket. A Csatorna felett német va-
 dászok saját veszteség nélkül lelöt-
 tek hét ellenséges gépet. Az angol
 bombázók az elmúlt éjjel katonailag
 hatástalan zavaró támadásokat intéz-
 tek Délnyugat-Németország területe
 felett. A kár jelentéktelen. Éjjeli va-
 dászok és a légvédelmi tüzérség 11
 ellenséges gépet lelőttek. (MTL.)

Sikeres rohamcsapatvállalkozásokat hajtottak végre a németek a keleti arcvonal középső szakaszán

Anglia déli partjain gyárberendezéseket bombáztak

Berlinből jelentik: (NTI) A véderő főparancsnoksága közli: Május 19-én a keleti arcvonal középső részén német csapatok rohamcsapat vállalkozások során három falut elfoglaltak az ellenségtől. A német csapatok tovább folytatják előnyomulásukat a hátráló ellenség nyomában. A keleti arcvonal északi szakaszán egy német harciscsoport megtörte az ellenség makacs ellenállását és több ellenséges páncélkocsit harc képtelenné tett. A holsevisták száz foglyot, valamint nagyszámu halottat és sebesültet vesztek. (MTL.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Május 19-én egy olasz haderőcsoport szövetséges különítmények segítségével támadást indított szovjet egységek ellen. A holsevistákat több erődből kivertek, sok fegyvert ejtettek és sok fegyvert zsákmányoltak. (MTL.)

Az olasz főhadiszállás jelentése

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 718. közleménye: Útegeink pontos tüzelése a cirenai-kai arcvonal egyik szakaszán felgyújtott ellenséges állásokat. A tüzek nagy kiterjedésűek és huzamosabb ideig tartók voltak. Német gépek légiharcok során lelőttek két angol gépet. Egy harmadikat az olasz légvédelem lőtt le. A Benghazi ellen intézett ellenséges támadás során néhány lakóház megrongálódott. Az arab lakosság köréből öt ember meghalt. Egy olasz tengeralattjáró nem tért vissza támaszpontjára. A legénység hozzátartozói erről értesítést kaptak. A Málta ellen intézett bombatámadások során vívott heves légiharcban három angol gép lezuhant. Az olasz és német légikötélek semmiféle veszteséget nem szenvedtek. Egy tengerezszelvény repülőgéppünk, amelyet ellenséges vadászok támadtak meg, az egyik támadó gépet lelőtte, a másikat visszafordulásra kényszerítette és feladatának elvégzése után

visszatért támaszpontjára. (MTL.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német harci repülőgépek május 19-én és 20-án támadást intéztek Tobruk és Bardia között egy brit repülőter ellen. A támadás során igen sok brit repülőgép súlyosan megrongálódott. (MTL.)

Berlinből jelentik: (NTI) A véderő

főparancsnoksága közli: Egy német felderítő osztag Észak-Afrikában felderítés céljából benyomult az ellenség által megszállt területre és e vállalkozása során leküzdött egy ellenséges hírszerző különítményt. A német osztag foglyul ejtett egy brit tisztet, valamint több katonát és számos gépjárművet zsákmányoltak.

A német véderő főparancsnokság jelentése

Berlinből jelentik: (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderő főparancsnoksága közli: Mint különjelentés már hírül adta, von *Mannstein* vezérezredes parancsnoksága alatt álló német és román csapatok, amelyek *Löhr* vezérezredes és *Richtofen* báró vezérezredes vezetésével álló erős légikötélek támogatásával a megvert ellenség üldözése közben egész szélességben elérték a keresi-

tengerszorosot és erős ellenállás után elfoglalták a város két partján lévő hídfejeket. Az ellenség február vége óta egyre újabb kísérleteket tett a Feodoziától északra lévő német állások áttörésére és a Krim-félsziget visszaszerzésére. Mután ezek a kísérletek meghiúsultak, az itt összegyűlt német és román hadseregek május 8-án támadásra indultak. Az első rohammal áttörték a szívósan védelt és erősen kiépített és mélyen ta-

Martinique sziget lakói megingathatatlan hűséggel ragaszkodnak Franciaországhoz

Vichyből jelentik: (NTI.) Martinique szigetről érkezett jelentés szerint Forte de Franceban, a gyarmat fővárosában gyűlésre ültek össze a sziget legfontosabb községeinek polgármesterei és a községek küldött-ségei. A gyűlésen tiltakoztak az Egyesült Államoknak a gyarmat irányában támasztott követeléseit és a francia felségjog mindennemű megsértése ellen. A polgármesterek a kormányzónak kiáltványt nyújtottak át, amelyben hangsúlyozzák, hogy a sziget lakói megingathatatlan hűséggel ragaszkodnak Franciaországhoz és azt a hűséget nem rendítheti meg semmiféle megfélemlítés. (MTL.)

Vichyből jelentik: (OFL.) Dakari jelentés szerint Francia-Nyugatafrika fölött egy angol repülőgépet május 10-én a francia légvédelem leszállásra kényszerített. Május 18-án egy újabb angol repülőgépet kényszerítettek leszállásra. (MTL.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az angol hírszolgálat jelentése szerint *Makenzie King* kanadai miniszterelnök kijelentette, hogy a kanadai kormány Vichy valamennyi Kanadában működő konzulátusának bezárását kéri. (MTL.)

MEGNYILT a Szent László-téri
„MAKSAY“ étterem és söröző
 az autóbussz állomásnál
 izletes ételek és italok. Jó cigányzene.
 A n. é. közönség szives pártfogását kéri
Maksay Gábor vendéglős.

Churchill nem vesz részt az alsóház háborús vitájában

Amszterdami jelentik: (NTL.) Az angol hírszolgálat jelentése szerint az alsóház szerdai vitájában Shinwell munkáspárti képviselő biztos ígéretet követelt a kormánytól arra, hogy valóban szándékában áll támadó háborút kezdeni. Lehetséges — mondotta Shinwell — hogy a Szovjetuniót leverik és ha ez bekövetkezik, kétséges, vajjon az angol birodalom túléli-e ezt? Cripps válaszában kijelentette, hogy a háborús kormány tagjai tisztán látják a jelen helyzet súlyosságát. Megemlítette, hogy milyen nehézségekbe ütközik csapatoknak és légierőnek szállítása nagy távolságokra a gyorsan változó körülmények között. E tekintetben az ellenség sokkal előnyösebb helyzetben van. Németország és Olaszország a belső vonalat tartja és könnyen átöbhat nagyobb erőket az egyik hadszínterről a másikra. A szövetségesek kénytelenek a külső vonalon tevékenykedni, ami jelentősen megnövekedti a helyzetet. A japánoknak sikerült átmenetileg ellenőrizni az ellenőrzést a Csendes-óceán egy része fölött és ezen a részen a belső tengeri összeköttetés előnye lehetővé teszi számukra, hogy haderejüket ott vonják össze, ahol őrni akarnak a szövetségeseken. (MTL.)

Amszterdami jelentik: (NTL.) Cripps bejelentette az angol alsóházban, hogy Churchill miniszterelnök nem vesz részt a háborús vitában. Azzal indokolta meg a miniszterelnök távolmaradását, hogy Churchill már röviddel ezelőtt nyilatkozott a hadihelyzetről és ahhoz nincs hozzáfűzni valója. Hore-Belisha kijelentette, hogy a brit hadászat nem mutat különösebb munkakedvet. (MTL.)

Washington aggódik Csungking sorsáért

Stockholmból jelentik: (NTL.) A Nya Daglight Allehanda jelenti Washingtonból, hogy a szövetségi fővárosban nagyon aggódnak Csungking sorsáért. A Washington Star katonai szakértője kijelentette, valamennyi jel arra mutat, hogy Csungking összemomlana ha Japán támadást indít meg ellene. Számolni kell azzal, hogy Csungking elvész a szövetségesek számára. (MTL.)

Amszterdami jelentik: (NTL.) Mint a brit hírszolgálat jelenti, a brit kormány elutasított egy javaslatot, amely Singapur elvesztésének kivizsgálását követelte. A kormány elutasító végzését azzal indokolta meg, hogy ilyen vizsgálatot nem tudna megindítani anélkül, hogy a háborús intézkedések végrehajtásában zavarok ne álljanak elő. (MTL.)

Göring tábornagy ismertette a háborús helyzetet a munkások és földművesek előtt

Berlinből jelentik: (NTL.) Göring tábornagy a munkásokhoz és földművesekhez intézett beszédében, összefoglaló képet adott a helyzetről. Ismertette a Führer békepolitikáját a háború kitörése előtti időkből. A továbbiakban rámutatott azoknak a

győzelmeknek jelentőségére, amelyeket a német csapatok a szövetségesekkel együtt eddig kivívtak. Ezek közül legnagyobb jelentőségű az a győzelem, melyet a német és szövetséges fegyverek az idei téli csatában arattak. Vázolta, hogy miként szenvedett a Führer katonáival együtt,

akiknek helyzetét pontosan ismerte. A Führer nem engedhetett, mert csak vaskeménységgel lehetett a viszonyok fölé kerekedni. Végül kifejezést adott annak a meggyőződésének, hogy az otthon lévők éppen úgy megteszik kötelességüket, mint a csapatok az arcvonalon. (MTL.)

„Ülött a döntés órája Ankara számára”

— üzeni Stalin a török külügyminiszternek

Vichyből jelentik: (MTL.) Vichyben élénken foglalkoznak az Ankara és Moszkva közti feszültséggel. Vichyben nagyon jelentőségteljesnek tartják Ankara legutóbbi tájékoztatását. A krími események is nagy befolyást gyakoroltak Ankarára. Az ankarai szovjet nagykövet titokzatos áthelyezésével kapcsolatban megállapítják,

hogy a nagykövet e héten kétszer is Moszkvába utazott és átadta Szaradzoglu török külügyminiszternek a Kreml üzenetét, amely szerint üttött a döntés órája Ankara számára. A szovjet nagykövetnek vissza kellett térni Moszkvába anélkül, hogy választ kapott volna.

Megnyílt a Félix-fürdő

magyar csárdája

Elsőrendű magyar konyha, kitűnő italok, figyelmes kiszolgálás. Nagyszerű kombinált zene, elsőrangú vonatjáratok. Telefon megrendeléseket 21-63 számon. N. b. vendégeitől szíves pártfogást kér

Balázs Ferenc vendéglős mester.

Hogyan kell kérni a pótkenyérjegyet?

Nagyvárad város polgármestere a következő hirdetményt adta ki:

A felfő év június havára esedékes pótkenyérjegyek kiváltására vonatkozólag a felesleges időtöltés és gyors intézkedés érdekében a következőket rendelem:

Öt, vagy ennél több munkást foglalkoztató üzemmű a folyó óra esedékes kenyérpótcijeg fejlapját összegyűjtve foglalkozás és pontos lakcím is fel legyen tüntetve és így elkészítve folyó hó 28., 29. és 30. napján szolgáltatassák be a Közélelmezési Hivatalba. Ennek alapján a június óra esedékes pótkenyérjegy június hó 1. napja után átvehető a Közélelmezési Hivatalban.

Más igényjogosultak pedig folyó évi június hó 1. napjától kezdve a május havi pótkenyérjegyük fejlapjával és rendőrségi bejelentőlapjukkal jelentkezzenek a Közélelmezési Hivatalban június havi pótkenyérjegyük átvétele végett. Figyelmeztetem a pótkenyérjegyigénylőket, hogy pótcijeg csak a bejelentett munkában való alkalmaztatás idejére jár s amint ez megszűnik, kötelesek pótcijegjeiket azonnal beszolgáltatni a Közélelmezési Hivatalba. Újabb alkalmaztatás esetén a pótkenyérjegyet újból kell igényelni.

Nagyvárad, 1942. május hó 19-én.

Dr. Soós István,
polgármester.

Kiket jelöl ki a polgármester lisztnagykereskedőnek

Nagyvárad thj. város polgármestere 4058—1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Felhívom az érdekeltek figyelmét, hogy a 304.900—1942—III. K. M. számú rendelet értelmében a lisztnagykereskedők kijelölését 1942. évi május hó 30-ig megejeztem.

Lisztnagykereskedővé csak olyan személy (jogi személy) jelölhető ki, aki igazolja, hogy:

1. Nem esik az 1939. IV. t. c. hatálya alá, vagyis nem zsidó

2. Nemzethűségi, erkölcsi és szakmai szempontból megbízható, különös tekintettel a közellátással kapcsolatban kadott rendeletekben foglalt rendelkezésekre.

3. Megfelelő tőkével rendelkezik és megállapítható, hogy a tőkét nem az 1939. IV. t. c. hatálya alá eső személy (jogi személy) bocsátja rendelkezésére.

4. A liszt kifogástalan tárolására alkalmas helyiséggel rendelkezik.

5. Hitelt érdemlően igazolja, hogy liszt, vagy gabonakereskedéssel már

huzamosabb időn át foglalkozott. Felszólítom az érdekelteket, hogy lisztnagykereskedői kijelölés iránti kérvényüket a fentebb felsoroltak igazolására szükséges okiratokkal együtt 1942. évi május hó 28-ig a Közélelmezési Hivatalhoz nyújtsák be. Nagyvárad, 1942. május hó 20-án Dr. Soós, s. k. polgármester.

Erdélyről könyv jelent meg Olaszországban

Olaszország egyik legnagyobb kiadója, a milánói Garzanti kiadásában a közelmúltban jelent meg az ismert olasz költő, Franco Velani Dionisene „A második bécsi döntőbíró határozata” című könyve. Az Olaszországban nagy érdeklődést kiváltott könyvben az író ismerteti a visszatért Erdély jelentőségét és az anyaországhoz fűződő kapcsolatát. Foglalkozik Erdélynek a szentistváni birodalomban elfoglalt szerepével, a román bebizárgás folyamatával, stb. Velani Dionisene könyvét rendkívül gazdag melléklet egészíti ki, amely felsorolja mindazokat a munkákat, amelyek álláspontra való tekintet nélkül Erdéllyel vagy a vele kapcsolatos problémákkal foglalkoznak hosszú évtizedekre visszamenőleg.

Meghalt gróf Zichy Gyula kalocsai érsek

A Budapesti Értesítő jelenti: Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek szerdán este háromnegyed hét órakor Kalocsán elhunyt. Gróf Zichy Gyula 1871-ben született Fehérmegyében. Belső titkostas-csós. Pécs város és Siklós község díszpolgára. A teológián kívül diplomáciai tanulmányokat is folytatott Rómában. 1895-ben szentelték pappá. Előbb, mint eegédlelkész működött, majd Rómában a Gergely Akadémián oklevelet szerzett. Ezután két pápa mellett működött, mint szolgálattevő kamarás. 1915-ben Pécs püspöke lett, majd 1926-ban kalocsai érsek. 1929-ben és 1931-ben zarándoklást vezetett a Szentföldre. Zichy Gyula hérmauton volt, amelyet félbe kellett szakítani, mert agyhártyagyulladású kapott, amely két nap alatt kioltotta életét. Temetéséről még nem történt intézkedés.

Ünnepi színházi előadások a Szigligeti Színházban

Nagyvárad. Saját tud. Városunk műkevedvelői nemes versengés jegyében sorozatos színházi előadásokkal ünneplik a Szent László-évet. Előadások június hó 6-tól július hó 11-ig bezárólag tartanak a Levente Otthon, az Erdélyi Párt, a Nemzeti Munkaközpont, a MAV Turul Önképző Kör, a Sztáray Mihály Önképző Kör, a Magyar Dolgozók Orsz. Hivatás Szervezet, a Carmen cipőgyár, az Ujvárosi Református Egyesület, a Katalintelepi Katolikus Egyesület, a Váradvelencei Katolikus Egyesület, a Szent József-telepi Egyesület és az Ujvárosi Ike műkevedvelőinek szereplésével. Minden együttes egy estét betöltő, több felvonásos színművel szerepel. A városi Népművelési Bizottság rendezésében a szervezést Nosz Andor népművelési bizottsági tag, a színpadi rendezést Tanay Emil, színházunk képzett és kedvelt művésze végzi. Az előadásokon csak magyar szerzők színművei kerülnek bemutatásra.

Mégegyszer az alvó leányzóról...

Horthyliget, május hó. Nehogy tévedés essék — nem azért küldöm el második válaszomat Tátray tanár úr második cikkére, hogy kielégítem hírlapi vitákat kedvelő közönség kívánságát s nem is azért küldöm el, hogy egyéni észrevételeimet, meglátásaimat bihari módra „csakazértis” igaznak mondom s körömszakadtáig védelmezem. Nem. Nem ezek a szándékok vezérnek s éppenezért kérem olvasóimat, hogy ne is tekintsek vitának ezeket az írásokat: vegyék csak baráti beszélgetésnek. Két olyan barát beszélgetésének, akik zsforna szeretettel szeretik Váradosot s akik egyformán aggódnak, reménykednek Nagyvárad jövőjéért.

A melléküvágyok

előrejtől mentesen nem árt mindenképp összegezni, hogy eddigi beszélgetésünk során milyen végső megállapításokra jutottunk Tátray tanár úrral. A tanár úr, — mint emlékeztet — első cikkében megállapította, hogy a műcsillagással és cifra keretekkel fölcímázott város szellemi élete annyira halott, hogy csak nehéz feltételekhez kötött derűlátással lehet bízni valamikori föltámadásában. Válaszomban elsősorban a mostoha körülmények miatt időszelűsnek mondtam ennek a kérdésnek a mostani fölvetését, végeredményben pedig megállapítottam, hogy Várados szellemi élete nem halt meg, — csak alszik s a mostani érthető pangás után törvényszerűen be kell majd következnie a föllendülésnek. Viszontválaszban új megállapításra nem jut a tanár úr a kérdés lényegére körül, csupán első cikkének igazát igyekszik alátámasztani új érvekkel s egyúttal a válaszomban felsorakoztatott megállapítások ellen hoz fel érveket...

A kérdés lényegéről

amit akartam, már elmondtam. Ha erről még tovább beszélnek, legfeljebb csak magam ismétlésébe bocsájtkozhatnak. Lehet, hogy a riportter szemével túlságosan csak külsőségeiből ismertem meg Nagyvárad szellemi életét s tekintetem nem hatolt olyan mélységekbe, mint Tátray Barna barátom aggódó, kutató pillantása. Lehet... De az is igaz, hogy a lélektani szabályok szerint akár egy ember, akár egy város lelkében nem lehet olvasni anélkül, hogy külső megnyilvánulásait ne ismernénk. A lényeghez tehát többé nem szölok hozzá, — szólni fognak talán most már azok, akik sokkal illetékesebbek, sokkal hivatabbabbak ennek a kérdésnek a végső tisztázására s főképp — gyakorlati megoldás keresésére. Nem hinném s nem is hiszem, hogy Váradoson erről a kérdéstről kettőnkön kívül másnak ne volna meg a véleménye. Én a magam elméletének igazolását az időre bízom...

Nem lehetett

beszélünk Várados szellemi életéről anélkül, hogy első vonalban ne vizsgáljuk meg a mérgező zsidó szellem káros befolyását. Első cikkemben rámutattam arra, hogy vigyáznunk kell azoknak, akik majd az új váradosi szellemi élet irányítói lesznek, nehogy egy szikrányit is átmentenek ebből a mérgezett szellemből. Válaszában Tátray tanár úr is kitér erre a kérdésre. Ő elsősorban a magunk szellemi értékeinek ápolását, fejlesztését tartja fontosnak s csak a teljes gazdasági és szellemi átképzés után látja majd időszelűsnek a zsidóságnak gazda-

sági és szellemi életünkkel való kiszorítását. Nem használ ugyan ilyen erős kifejezést, de mindaddig üres handabandázásnak tart minden zsidóellenes megnyilvánulást, amíg a zsidók helyébe velük egyértékű (?) komoly felkészültségű gazdasági szakembereket és szellemileg képzett értelmiséget nem állítunk. Ebben a kérdésben

Különvélemény

vagyok kénytelen erre a megállapításra bejelenteni. S azt hiszem, hogy ez nem csak a magam véleménye... Mert ak-

kor, amidőn a magyar élet új virágzásba boruló fájáról a vadhajtasokat nyesegetjük s amikor az életnedvet kiszívó lagyöngyöt könyörtelenül levágjuk — vajjon nem magáért a fáért tesszük ezt? Vajjon nem a magunk épségéért és egészségéért igyekszünk most lemosni az évtizedeken át hozzánk tapadt idegen piszkot és szennyet. Tanár úr higgye el, hogy a magunk életéért, a magunk értékeinek megőrzéséért harcolunk! Igen, őriznünk, ápolnunk, fejlesztenünk kell nemzeti és szellemi értékeinket, de előbb makulátlan tisztára kell takarítanunk őket. Nem, ezt a sorrendet nem teveszthetjük el, mert különben magunkkal visszük az új magyar életbe is ezt a veszedelmes kórokozót, amelytől éppen ideje már egyszer megszabadulnunk.

Marjalaky Tibor.

Jó eredménnyel vizsgáztak az áttvett erdélyi postatisztviselők

Nagyvárad. Saját tud. Mindazoknak a postai tisztviselőknek, akiknek a román megszállás előtti időben nem volt szakvizsgájuk, de a román uralom idején letették a szakvizsgát, különböző vizsgát kellett tenniük. Erre a vizsgára a nagyváradi postavezetőség kerületében 83 tisztviselő jelentkezett, és pedig Nagyváradon 51, Szatmáron 18, Máramarosszigeten 14 tisztviselő. A nagyváradiak közül 2 volt közigazgatási — jogvégzett, 5 forgalmi — érettségizett és 44 üzemi — négy középsiskolát végzett tisztviselő. A vizsgáztató bizott-

ságba a postavezetőség és a nagyváradi igazgatóság összesen három tagot delegált. A vizsgák Nagyváradon május 11. 12. és 13-án, Szatmáron 15-én és 16-án, Máramarosszigeten 17-én folytak le. A kérdező tanárok ugyanazok a postafőtisztviselők voltak, akik a vizsgára előkészítő tanfolyamokat vezették. A vizgázók szép készületségről tettek tanubizonyosságot: 9 tisztviselő vizsgázott jeles, 28 jó és 39 elégséges eredménnyel s csak 7 tisztviselő feleletei nem voltak kielégítők.

Budapestre jön az olasz pénzügyminiszter

Az Esti Ujság jelentése szerint Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter látogatásának vszonzására a jövő hét közepén Magyarországra érkezik gróf Paolo Thaon di Revel olasz pénzügyminiszter, aki a háborus pénzügyi gazdálkodásról tart előadást Budapes-

ten, az Országház delegációs termében. Az olasz miniszter meglátogatja az itteni pénzügyi intézményeket, majd Pannonhalmán megtekinti a gróf Ciano külügyminiszterrel elnevezett gimnáziumot, s végül Balatonfüreden tejezi be magyarországi tartózkodását.

Előzetesen be kell jelenteni a nyilvános helyeken rendezett banketteket

Az Új Nemzedék írja: A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében nyilvános helyeken — ideértve az egyesületeket, klubokat, kasszinókat, az étkezéssel egybekötött társas összejöveteleket, banketteket, — a rendezésnél tudomásul vétel végett előzetesen be kell jelenteni. A rendőrség ilyen bejelentéseket csak különleges indokolttság esetén vehet tudomásul és a döntésnél a közrendészeti szempontok mellett, a közellátási viszonyokra is figyelemmel kell lennie. A rendelet

megszegőit, amennyiben a cselekmény súlyosabb büntetés alá nem esik, 15 napi elzárással büntetik.

TURUL

könyv, papír és írószer kereskedésben dúsan felszerelt raktár áll a nb. vevőközönség rendelkezésére Rákóczi-ut. 7. (v. Meteor helyiség).

C-gt.

Pernyész István

Telefon 18—20.

Nagyváradi származású vendéglős nyitotta meg a Félix-fürdő vendéglőjét

Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, hogy a Félix-fürdő bérletében s általában az egész komplexum kezelésében teljes mértékben érvényre jutott a keresztény érdekek érvényesítése. Ezzel kapcsolatosan meg kell emlékeznünk arról, hogy a fürdői vendéglőt most vette át Balázs Ferenc, Nagyváradról Budapestre elszármazott vendéglős, akinek Budán igen szép kávéháza volt a legutóbbi időig. Balázs Ferenc Nagyváradon töltötte tanoncéveit. A régi 4-es honvédeknel katonáskodott. Nagyváradról vonult be az 1914—18-as világháború idején. Végigküzdötte a világháborút és az összeomlás után újra Nagyváradra jött, azonban a román katonai szolgálat elől átszökött Magyarországra. Itt több éven át több nagyobb vendéglátó üzem főpincére volt, majd megnyitotta Buda legszebb kávéházát. Honvágya hozta haza. Otthagytta a fővárost és a Félix-fürdő vendéglőjét bérelte ki.

Balázs Ferencben minden képesség megvan arra, hogy értékes tagja legyen Nagyvárad egyre jobban terebélyesedő és gyarapodó iparostársadalmának.

Szeged város díszpolgárává választja Varga minisztert

Szegedről jelentik: (MTI.): A város törvényhatósági bizottsága szerdai közgyűlésén elhatározta, hogy a Bonczos államtitkár irányításával végzett szociális munka elismeréseként táviratban bizalmáról biztosítja a kormányt. Bejelentették a közgyűlésen, hogy a szegedi vörörség lefegyverzésének évfordulóján, június 4-én Szegeden nagyszabású ünnepséget rendeznek, amelyen megjelenik Lukács Béla és Antal István miniszter. A Baross Szövetségtől, a Szegedi Gazdasági Egyesülettől és az Ipartestület vezetőiségétől beérkezett indítványok alapján a közgyűlés elhatározta, hogy Varga József minisztert, Szeged nagy barátját a város díszpolgárává választja.

Halálbüntetést kért az államügyész a Pápen elleni merénylet két török vádlottjára

Ankarából jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Pápen nagykövét ellen megkísérelt bombamerénylet perében az államügyész halálbüntetést kért a két török vádlottira. A szovjet vádlottakkal szemben 15—20 évi fegyházbüntetés kiszabását kérte. A tárgyalást június 3-án folytatják.

Ankarából jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az államügyész 4 óra hosszat tartott vádbeszédet mondott a Pápen elleni merénylet ügyének szerdai tárgyalása során. Részletesen elmondta, miként folyt le a merénylet, hogyan készítették azt elő, majd megtette már ismertetett indítványát a vádlottak büntetésére. A bíróság a következő tárgyalást június 3-ára tűzte ki, hogy a védelemnek elegendő ideje legyen a védekezés előkészítésére.

GAZDASÁGI ÉLET

Ismertetjük a szappan forgalmát és elosztását szabályozó rendeletet

Nagyvárad thj. város polgármestere 4005—1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. minisztérium 750-1942 M. E. és a Közellátásügyi minisztérium 102.260—1942. K. M. számú, a mosószappan és mosószert, valamint a pipere- és borotvaszappan forgalmának szabályozása tárgyában kiadott rendeletének végrehajtására vonatkozólag az alábbiakat hozom Nagyvárad thj. város közönségének tudomására:

A folyó évi május hó 17-én meglévő mosószappan, mosószert, pipere és borotvaszappan mennyiségét köteles bejelenteni:

1. Mindenki, aki ezen cikkek előállításával iparszerűen foglalkozik;

2. minden nagykereskedő;

3. minden kiskereskedő, valamint minden gyógyszerész köteles bejelenteni a május 17-én birtokában lévő pipere- és borotvaszappan mennyiségét

A bejelentést két példányban elkészítve folyó hó 25-ig a Mosószappan Nyilvántartó Irodához (Budapest, VI. Benczur-utca 13. szám) kell benyújtani, vagy postán ajánlva beküldeni. Az iroda a bejelentés egyik példányát helyszíneli, a bejelentőnek visszaküldi. A bejelentésben a mosószappanra, a mosószertre, a pipere- és borotvaszappanra vonatkozó adatokat külön-külön kell feltüntetni.

Azok, kiket fentiek szerint bejelentési kötelezettség terhel, kötelesek a bejelentés alá eső készletekben beállott változásokat havonként, minden hónap 10. napjáig az Irodának bejelenteni. A bejelentésre szolgáló űrlapokat az iroda hocsátja az érdekeltek rendelkezésére.

A bejelentés alá eső készleteket május hó 15-től kezdődőleg, az ezután előállított, illetőleg beszerzett készleteket pedig az előállítás, illetőleg a beszerzés napjától kezdve zár alá helyezettek kell tekinteni. A zár alá vett készleteket, forgalombahozni, felhasználni, vagy azokkal egyébként rendelkezni csak a fenthivatkozott rendeletnek intézkedései szerint szabad.

Folyó évi, május hó 17-től kezdve mosószappant, mosószert és borotvaszappant az előállítón kívül, csak a kijelölt nagy- és kiskereskedők, pipere- és borotvaszappant pedig csak ezek, valamint a gyógyszerészek hozhatnak forgalomba.

A mosószappan és mosószert, valamint a pipere- és borotvaszappan forgalombahozatalára jogosult nagykereskedőket a közellátásügyi miniszter a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterrel egyetértve jelöli ki.

A szappan nagykereskedő kijelölés iránti kérvényt a Közellátásügyi miniszterhez címezve, a telephely szerint illetékes I. fokú Iparhatóságnál kell benyújtani. A kérvényt a 102.260—1942. K. M. számú rendelet 10. §-ában felsorolt okmányokkal kell felszerelni.

Az I. fokú Iparhatóság a kérelemre vonatkozólag beszerzi az illetékes Kereskedelmi és Iparkamara véleményét és az iratokat saját véleménye kíséretében a polgármesteri hivatalhoz, ez pedig a Közellátásügyi Miniszterhez felterjeszti.

A kijelölt szappan-nagykereskedő, mosószappan, mosószert, pipere- és borotvaszappan szükségletét bármely előállítótól beszerezheti. Az előállító és a nagykereskedő mosószappant, mosó-

szert, pipere- és borotvaszappant a fogyasztó részére közvetlenül csak a hivatkozott 102.260—1942. számú rendelet 11. §-ának 1—3. pontjában felsorolt esetekben adhat el. Az a nagykereskedő, aki ezen esetekben felül mosószappant, mosószert, pipere- és borotvaszappant fogyasztók részére közvetlenül kíván árusítani, köteles ezt az Irodának bejelenteni, két példányban ajánlott levélben.

Az előállító és a nagykereskedő mo-

sószappant, mosószert, pipere- és borotvaszappant csak írásbeli megrendelésre és csak az Irodától kapott engedély alapján szolgáltatathat ki. A megrendelést csak a kapott engedély keretein belül lehet teljesíteni és az áru átvételére az átvételi elismervényen, a vevő által történt igazolása után az átvételi elismervényt az Irodának be kell küldeni.

Minden előállító és nagykereskedő köteles az Iroda által engedélyezett, de egy hónapon belül el nem szállított tételekről, valamint az általa el nem fogadott megrendelésekről jegyzéket készíteni és a jegyzéket az Irodának minden hónap 10. napjáig beszolgáltatni. A megrendelés el nem fogadásának okát a jegyzékben fel kell tüntetni.

(Folyt. köv.)

Ujabb méhető cukoradagot utalnak ki

Nagyvárad város polgármestere a következő hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekelteknek, hogy a m. kir. pénzügyminisztérium 117711—1941. számú rendelete értelmében a folyó évi tavaszi időnyire, méhető céljára méhesaladónként a korábban engedélyezett 2—1 kgr. cukron felül további egy kgr. tiszta cukor igényelhető.

Az igénylés benyújtása és a beszerzési engedély kiszolgáltatása az ipariügyi

minisztérium korábbi 76.400—1942. számú rendeletében meghatározott eljárással történik, azzal a módosítással, hogy az igénylés benyújtására kitűzött határidő folyó évi május hó 31-ig, az engedély kiadására megállapított határidő pedig június hó 15-ig meghosszabbított.

Nagyvárad, 1942. május hó 20-án.

Dr. Soós István s. k.
polgármester.

Kovászna község ingyen telek-akciója a Tündérvölgy beépítésére

Kovásznáról jelentik: Kovászna községtől néhány kilométerre terül el a vadregényes Tündérvölgy, amely minden tekintetben alkalmas arra, hogy Magyarország egyik legszebb mintaudülője létesüljön rajta. Kovászna község elöljárósága elhatározta, hogy a telep mielőbbi felépítése érdekében ingyen telket ajánl fel 8—10 intézménynek és 164 magánosnak. A magánosoknak juttatott telkek egyenként 200 ölesek. A község az építőknek a kitermelési költségek megtérítése el-

lenében ingyen építőkövet ad. A telepen hengerelt utat, vízvezető árkokat, villanyáram szolgáltatást és kisvasuti állomást létesítenek. A község elöljárósága kiköti, hogy a telkekkel megajándékozottak az építkezést egy éven belül kötelesek megkezdeni. A Kovászna községgel való vasuti összeköttetés nehézségei megszűnnek, amint a Déda—Szeretfalvi vasút elkészül. A telep területén kitűnő gyógyhatású ásványvízforrás fakad.

Május 26-án lesz a himlő elleni védőoltás

Nagyvárad thj. város polgármestere 22.907—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Értesítem a közönséget, hogy Nagyvárad thj. város területén az 1 éves gyermekek szokásos himlő elleni oltása 1942. évi május hó 26-án reggel 8. órától déli 1 óráig az A—K kezdőbetűsökre részére, déli 1 órától délután 6 óráig a K—Z betűsökre részére két helyen oltóbizottságok előtt történik. A városnak a Körös-folyótól északra eső (Olaszi, Szöllőhegy) részén lakók oltása Mikszáth Kálmán utca 16. sz. a. ovodában, a városnak a Körös-folyótól délre eső részén (Ujváros, Csillagváros, Velence, Össi-tel) lakók pedig a Rulikovszky-út 4. sz. a. levő Zöldkereszt Egészség-házban történik.

Oltás alá kerül minden gyermek, aki 1941. évi március 1-től 1942. évi

február hó 28-ig született, továbbá mindazon idősebb gyermekek, akik bármilyen ok miatt mindezt megelőzően nem oltatták meg. A szülők a gyermekeket megfürdetve és tiszta ruhában kötelesek az oltás helyére vinni. Amennyiben valamely gyermek magánorvos által himlő ellen már beoltott, ezt a körülményt megfelelő magánoltási bizonyítvánnyal a gyermek szülei (gondviselői) ugyancsak az oltás helyén igazolni tartoznak.

Felhívom a közönség figyelmét arra, hogy a torlódások elkerülése végett lehetőleg még a reggeli órákban, illetőleg a második csoport a koradélutáni órákban jelentkezzenek, a fent megjelölt helyeken. A gyermekek születési anyakönyvi kivonatát (keresztlevelét) mindenki hozza magával. Az oltások ellenőrzése ugyan-

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

azon a helyen június hó 2-án történik, az esetleg elmaradtak pótolása is. Az ellenőrzésen való megjelenés kötelező.

Nyomatékosan figyelmeztetem a közönséget, hogy az oltásról való indokolatlan elmaradás kihágást képez és az 1876. XIV. t. c. értelmében 600.— pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik. Ezért amennyiben a védőoltáson való megjelenés valamely ok miatt (súlyos betegség, elutazás, stb.) akadályba ütközik, ezt a körülményt az oltás helyén ugyancsak hitelt érdemlő módon igazolni kell.

Nagyvárad, 1942. május 5.

Dr. Soós István s. k.
polgármester.

Haladéktalanul kérni kell a szükségóvóhelyek használati engedélyét

Nagyvárad thj. város polgármestere a következő hirdetményt adta ki:

Felhívom mindazon ingatlan tulajdonosokat, akik a 104.000—Eln. 35—1941. H. M. rendelete alapján szükségóvóhely építésére nyertek felhívást, hogy a szükségóvóhelyekre a használhatósági engedély iránti kérvényüket hozzám haladék nélkül nyújtsák be, annyival is inkább, mert a megküldött kijelölési értesítés szerint az elrendelt szükségóvóhelyet az értesítés kézhezvételétől számított 45 napon belül a törvények következménye mellett be kellett fejteni és szabályszerű felszereléssel ellátni.

Milyen munkalehetőségek vannak Nagyváradon?

A nagyvárad m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső-utca 28. sz., telefon 25-76.) jelentése az 1942. évi május hó 20-án kelt kimutatása szerint az elmúlt héten elhelyezett 129 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphat: 6 állandó háztartási alkalmazott, 12 cipész, 2 bádgos-vízvezeték-szerelő, 2 reszelővágó, 3 szabó, 2 gyermeknevelő, 1 nőiszabó, 4 gyárimunkásnő, 1 fűtő, 1 villanszerelő. (motortekercselő), 2 kovács, 2 szakácsnő, 2 bejáró-takarítónő, 1 szobaleány, 1 ház-mesterpár, 1 mindenre szolga. Összesen: 43 egyén.

Foglalkozást keres: 104 ipari szakmunkás, 23 mindenre-szolga, 56 gyári betanított és egyéb segédmunkás, 53 napszámos, 18 üzleti alkalmazott, 6 magán tisztviselő (nő), 76 állandó háztartási alkalmazott, 22 bejáró-takarítónő, 3 gyermeknevelő, 1 kápos, 1 kertész. Összesen 368 egyén.

Elhelyezést kereső tanoncok: 2 vasesztérgályos, 1 szűcs, 1 hentes, 1 nyomdász, 6 üzleti alkalmazott, 1 kömvész, 1 motorszerező. Összesen: 13 egyén.

Betöltendő tanonc helyek: 2 asztalos, 2 műszerész, 1 kalapos, 1 géplakatos-vasesztérgályos, 3 horbély, 3 szabó, 1 bútorfestő, 4 cipész. Összesen: 17 egyén.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZÉKESVÉRTESI ÚTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

A KORMÁNYZÓ JELENLÉTEBEN AVATTÁK FEL AZ „UNGVÁR” HŐSI HALOTTAINAK EMLÉKMŰVÉT. A MOT. jelenti: A „Ungvár” dunatengerjáróhajó hősi halottainak a csepeli szabad kilőtőben felállított emlékművet szerdán délelőtt a Kormányzó ur Öfőméltóságának jelenlétében ünnepélyes keretek közt avatták fel. A hajó, mint ismeretes, 1941 novemberében a hazaszerelvényében tett útja alatt a Fekete-tengeren aknára futott. Személyzetének nagyrésze hősihalált halt. Az ünnepélyen Wulff Olaf, a Dunatengerhajózási Rt. elnöke is beszédet mondott. Az emlékmű megkoszorúzása során a Kormányzó úr elsőnek helyezte el babékoszorúját.

Viktor Emánuel olasz király és császár nyitotta meg a római magyar akadémia tavaszi kiállítását. Rómából jelenti: (MTI) III. Viktor Emánuel király és császár szerdán délelőtt megnyitotta a római magyar akadémia művészeinek szokásos tavaszi kiállítását. Az uralkodót az akadémisták hosszantartó tapssal üdvözölték, majd Máriássy követ és Genton István igazgató kíséretében végigjárta a kiállítási termeket. Az uralkodó majdnem félórát tartózkodott a magyar művészek kiállításán. Az olasz király és császár az egyes művészeket megszólításával tüntetett ki és távozáskor tetszésének adott kifejezést a látottak felett.

50 TAGJA VAN A BIBORNOKI TESTÜLETNEK. Vatikánvárosból jelenti: (MTI) Az ÖFI jelenti: Baudrillart bíboros halála folytán a bíbornoki testület most már csak 50 tagból áll.

FÖLDRENGÉST JELZETT A FIRENZEI FÖLDRENGÉSTANI INTÉZET. Firenzéből jelenti (MTI): A Stefani jelenti: A földrengéstani intézet jelentése szerint csütörtökön az intézet készülékei heves földrengést jeleztek, amelyek középpontja 10.000 kilométerre volt kelet-nyugat irányban.

K. VASSY S.
 Nagyváradi, Hlatky Endre-u. 19. sz.
Óra és ékszer javító műhely
 Svájci órák nagy választékban.

Kútbaugrott egy életunt margittai leány. Nagyváradi. Saját tud. Margittáról jelentették ma a nagyváradi ügyészségnek, hogy Valkó Piroška ottani fiatal lány különös körülmények között véget vetett életének. A református temető kútjába vetette magát és szörnyethalt. Bücsülevelében győszihatalan tudóhájára hivatkozik és bücsüzik hozzátartozóitól. A fiatal lány szörnyű tragédiája nagy mezdöbhenést keltett a közeli nagyközségben.

NAGYVÁRAD ÉS VIDÉKE IPARTESTÜLET elnöksége felhívja azokat a munkásokat, akik folyó évi május 15-ike előtt kérték munkakönyvet, hogy jelentkezzenek mindennap a hivatalos időben 8-1 óra között könyvük átvétele végett.

Egyévi gyakorlattal lehet jelentkezni csak jegyzői tanfolyamra. A Magyar Tudósító jelenti: Most folynak a felvételek a jegyzői tanfolyamokra. A beérkező kérvényekből a tanfolyamok vezetői sok esetben megállapították, hogy a jelentkezők nincsenek kellőképpen tájékozva a feltételekről. A községi közigazgatási tanfolyamokra hallgatónak ugyanis csak az vehető fel, aki az iskolai tanulmányok befejezése után legalább egy évig jegyzői irodában szerzett gyakorlatot igazolni tud. Erről a gyakorlati évről az illetékes főszolgabíró bizonyítványt ad ki, amelyben igazolni kell, hogy a jelentkező legalább egy éven át megszakítás nélkül községi kiscsintói minőségben dolgozott és ez alatt az idő alatt a községi közigazgatás minden ágában foglalkoztatva volt.

Új kerékpárok JAKAB műszerésznél
 részletre is. Javítások olcsón
 Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

A Népművelési Bizottság vetített-képes előadásai a Hivatásszervezetben. Nagyváradi. Saját tud. A Népművelési Bizottság május 26-tól kezdődőleg mindennap este fél 7 órakor vetített-képes kulturális előadásokat tart a Hivatásszervezet helyiségében Teleki-utca 9. szám alatt. Ezuton hívjuk fel a keresztény magyar közönség figyelmét ezen ismeretterjesztő előadásokra. A belépés díjmentes.

Van már Monika sorsjegye?

Ötvenéves a pécsi református egyház
 Pécsről jelenti: (MTI) A pécsi református egyház ötvenéves évfordulója alkalmából díszközgyűlést tartott Rava-sz László püspök és Fáy István kultusz-államtitkár jelenlétében.

HOGYAN KELL VISELNI A NEMZETVEDELMI KERESZTET? Az Új Nemzedék írja: A Hivatalos Lap mai száma kormányzói rendeletet közöl a nemzetvédelmi kereszt viseléséről. E szerint a nemzetvédelmi keresztet közvetlenül a Károly csapatkereszt, illetve a bésehlési érem között kell viselni.

Férfi ruhákat használ-tak, legjobb áron vehet, eladhat

A debreceni Dóczy-leánynevelőintézet cserkészcsapata Nagyváradon. Saját tud. A debreceni Dóczy-leánynevelőintézet polgáriskolájának cserkészcsapata M. Bunyitay Klára, Debreczeny Erzsébet és Bary Judit tanárnők vezetésével egynapos kirándulásra Nagyváradra jöttek át és meglátogatták a püspöki palotát, a székesegyházat.

SULYOS HARCOK FOLYNAK A KURDOK FÖLDJÉN. Berlinből jelenti (MTI): A NTL. jelenti: A kurdok földjén súlyos harcok folynak a kormány csapatai és a kurd felkelők közt.

Értesítés. Értesítem a t. fogyasztó közönséget, hogy a városi közüzemek központi irodája (villamosmú, vízmú, köztisztaság és melléküzemek) a Gróf Teleki-utcai régi helyiségeiből az új üzemi székházba Mezey Mihály-utca 12. szám. költözött át. Nagyváradi, 1942. május 20. Dr. Soós sk., polgármester.

RAZZIA A PESTI DUNAKORZÓN. Kedden délután 5 órakor a rendőrség nagyszabású razzit rendezett a pesti Dunakorzón. A detektívek elállták az utcákat és mindenkit igazoltattak. Mintegy 300 igazoltatott egyénből nagyon sokat előállítottak a főkapitányságra. Az előállítottak ügyében az eljárás egész éjszaka folyt.

Korona Filmszínházban Csütörtökön utoljára
Az édes mosoha
 Páger, Tasnády, a kis Pécsy Gizi, Vaszary, Mály, Gózon.
 Péntektől: **A NÉVAPARTI NÁSZ.**

HAMIS KERESZTLEVELEKET GYÁRTOTT PÁRIZSBAN EGY MAGYARORSZÁGI ZSIDÓ. Vichyből jelenti (MTI): A Matin jelentése szerint a párizsi rendőrség keresztleveleket gyártó bűnszövetkezetet leplezett le. Letartóztatták a magyarországi eredetű zsidó származású Stegmann Sándort, aki hit-szeresai körében a felhajtó szerepét játszotta. Letartóztatták továbbá a banda két tagját, valamint a nyomdatulajdonosát, aki a hamis keresztlevelek őr-lapjait előállította.

Uj kerékpárok JAKAB műszerésznél
 részletre is. Javítások olcsón
 Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

MEGÁLLAPÍTOTTÁK A BELFÖLDI BOROTVASZAPPAN ÁRÁT. A MTI. jelenti: A hivatalos lap csütörtöki száma közli a közellátási miniszter rendeletét a belföldön előállított borotvaszappan legmagasabb árának megállapításáról.

Van már Monika sorsjegye?

Pünkösdi műsoros estély a Református Kulturpalotában. Nagyváradi. Saját tud. A nagyváradi-újvárosi református egyházi énekkar, műkedvelő csoport és zenekar Pünkösöd elsőnapján a Református Kulturpalota dísztermében műsoros estélyt rendez. A műsoron szerepel több dalszám, zeneszám és Rákosi-Malonyai: „Elnemult harangok” című 4 felvonásos színjátéka. A szereplők Nagyváradi legjobb műkedvelői, élükön Kárpáti M. Géza rendezővel. A rendezőség úgy határozott, hogy a legolcsóbb helyarákat állapítja meg, hogy mindenki részt vehessen ezen az ünnepélyen. Az előadás iránt városzeret nagy az érdeklődés.

használsruha üzletében Bémér-tér 1 (udvarban.) Hívásra házhoz iövök

LEVENTÉKNEK TILOS A POLITIZÁLÁS. A MTI. jelenti: A Hivatalos LAP csütörtöki száma kormányrendeletet közöl a leventeköteles ifjak politikai tevékenységének megtiltásáról. A rendelet értelmében leventeköteles ifjú politikai pártba, vagy más politikai szervezetbe tagként nem léphet be. illetőleg tag nem maradhat, gyűlésen vagy összejövetelen nem vehet részt és pártjelvényt nem viselhet.

Leégett egy XIV. Lajos korabeli kastély. Vichyből jelenti: (MTI) A Normandie tartományban lévő, XIV. Lajos korában épült Canapevillei kastély tüzvész martaléka lett.

A DEBRECENI MÉP BELEZNAY-UNGER ISTVÁNT AJÁNLI SZINGAZGATÓNAK. A Magyar Tudósító jelenti: Debrecen város közgyűlése a napokban tölti be az állandó színház igazgatói tisztségét. A városi Magyar Élet Pártja külön foglalkozott a kérdéssel. Megállapították, hogy három szabályos pályázat érkezett a városházára. Beleznay-Unger Istváné, vitéz Jakabffy Dezőé, Turóczy Gyuláé. Az értekezlet egyhangúsan Beleznay-Unger István mellett foglalt állást és kimondta, hogy első helyen őt ajánlja a közgyűlésnek megválasztásra.

Baudrillart bíboros meghalt. Mint Párizsból jelenti, Baudrillart bíboros, a párizsi Katolikus Intézet rektora keddre virradó éjjel hirtelen elhunyt. Baudrillart 1859-ben született Párizsban és 1893-ban szentelték az oratoriánus rend tagjaként, pappá Biborossá 1935-ben XI. Pius pápa nevezte ki. Hosszu idő óta legnagyobb előharcosa volt Franciaországban a kommunizmus elleni küzdelemnek, az összeomlás után pedig egyike volt az első vezető személyiségeknek Franciaországban, aki Pétain tábornagy mellé állt. A tudomány jelentékeny történetét, a francia katolicizmus egyik legkiválóbb főpapját, Franciaország pedig egy nagy fiát veszítette el benne.

Van már Monika sorsjegye?

MŰSZAKI RAJZOLÓKAT ÉS IRNOKOKAT KERESNEK. Mindazon műszaki rajzolók és műszaki írnokok, akik elhelyezkedni kívánnak irásbeli ajánlatukat a legrövidebb időn belül hivatalunknak adják be. Az ajánlatokban, amelyek sajátkezűleg töltendő ki, megadandók a következő adatok: név, születési hely, év, hó, nap, vallás, családi állapot, gyermekek száma, nemé, kora, foglalkozás, tapasztalás, az alkalmazások helye, minősége és időtartama, állampolgárság, apja neve, vallása, anyja neve és vallása, feleségének neve és vallása, pontos postai lakcím. Név vagy vallásváltoztatás esetén a régi ie feltüntetendő. Nagyváradi, 1942. május hó 21-én. A Hivatal vezetője helyett Péter István, munkaközvetítő tisztviselő.

Darányi Kálmánról, Bangha Béláról, Körösi Csoma Sándorról és Juhász Andorról új utcákat neveztek el Budapesten. A fővárosi közmunkatanács legutóbbi ülésén több utcanév változtatását határozta el. Tekintettel arra, hogy a főváros által nemrégben adományozott telken rövidesen megkezdik a Darányi Kálmán diákház építését, a Közmunkatanács a Bocskay-ut egyik szakaszát Darányi Kálmán-utcának nevezte el. A József-utcanak a Mikszáth Kálmántól a József körútig terjedő szakaszát Bangha Béla-utcanak neveztek el. A Hegyvidéki Vadorzó-utca elnevezését megszüntették és az utvonat új neve Szent Miklós-utca lett. Körösi Csoma Sándorról eddig a IX. kerületben volt egy kis utca elnevezve. Az itteni Körösi Csoma utca nevet a Közmunkatanács Sziogyártó-utcára változtatta és a nagy magyar kutató emlékére a Belső Jászberényi utat neveztek el Körösi-Csoma utnak. Végül a Falk Miksa-utca nevet szüntette meg a Közmunkatanács és az utcát Juhász Andor-utcára változtatta. (Magy. Tud.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Több érdeklődőnek. Dr. Scheffler János püspök apostoli kormányzó ki-nevezésével, felszentelésével és beiktatásával kapcsolatban több ízben előfordult, hogy egyes lapokban **szakszarrüsködő** cikkek téves, sőt egészen zavaros fogalmakat vetettek fel. Előfordult, hogy ezeket a téves fogalmakat vette át a magyar rádió és több fővárosi lap is. Ezzel szemben többek érdeklődésére a következőkben felelünk: **csoska biharvármegyei egyházmegye nincs, ellenben van nagyváradi latin szertartású római katolikus püspökség.** A püspöknek zászlója s zineje nincsenek, így a püspöki palota „tornyára” nem is huzhatták fel. A püspöki palota zászlóárbocán szerdán nemzeti színű lobogó lengett.

Változatlan marad a kenyér ára Olaszországban

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Szerdán a Duce elnöklésével ismét ülést tartott a közellátási és áralakulási kérdésekkel foglalkozó miniszterközi bizottság s elhatározta, hogy a jövő évben az új termésű gabonaművek, valamint a kenyér ára változatlan marad, annak ellenére, hogy az állam súlyos terheket vállal magára a mezőgazdasági lakosság megsegítése céljából. Az árak emelését azért nem teszik lehetővé, mert a munkabérek a háború kitörése óta rögzítettek. A bizottság ezenkívül részletesen megtárgyalta a konyhakerti vetemények valamint a gyümölcsfélék elosztásának kérdését. A hozott intézkedések biztosítják majd az olasz nép jövő évi ellátását is.

MEGHIVÓ

„Herkules” Ipartelepek Rt. királyhágói cég ez évi rendes közgyűlését Nagyváradon, Hlatky Endre-utca 1. számú házban, földszint 7. számú helyiségben

1942. május 30. napjának
d. u. 7. órákor

tartja meg, melyre a t. részvényeseket ezuton meghívja.

Tárgysorozat:

1. Igazgatóság és Felügyelő Bizottság jelentése az 1941. évi üzleti működésről.

2. Mérleg és veszteség-nyereség számla jóváhagyása tárgyában határozathozatal.

3. Az Igazgatóság és Felügyelő Bizottság részére felmentvény megadása tárgyában határozathozatal.

4. Esetleges indítványok.

Az alapszabályok 8. paragrafusa értelmében a közgyűlésen csak az a részvényes vehet részt és szavazhat, aki részvényét a közgyűlést megelőző napig a cég pénztáránál Királyhágón letétbe helyezi.

Az Igazgatóság.

RÁDIÓ

PÉNTEK, MÁJUS 22.
Budapest I.

- 6.40 Ebresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.15 Sovinszky László szalonzenekara.
- 11.20 Zenekari művek.
- 11.40 Pályi Márton dr előadása.
- 12.10 A Rádiózenekar műsorából.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Mártonné Waszileva Bojanka gordonkázik.
- 14.15 Ráskay Gizella, az Operaház tagja énekel.
- 15.20 A kassai rádió műsorából.
- 16.15 Kádár Géza postamérnök előadása.
- 17.15 Szitnyai Jenő előadása.
- 17.25 Táncczene.
- 17.50 Vitéz Csikós Jenő felolvasása
- 18.15 Német hallgatónknak.
- 18.35 Volly István felolvasása.
- 19.20 A Légierők fuvózenekara.
- 19.45 Az elmerült harang. Mesedráma.
- 22.10 Beszkárt zenekar.
- 23.25 Vidám hanglemezek.
- 00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

- 10.15 Lakatos Tóni és Tibor cigányzenekara muzsikál.
- 11.15 Hlatky Endre dr. város történeti előadása.
- 19.45 Pécz József szajkárnyakkal játszik.
- 20.00 Hírek

SPORT

Négytagu pályaintézőbizottságot létesített a városi sportbizottság

150 ezer pengő költséggel Stadiont létesít a MAV

(Saját tud.) Nagyvárad város sportbizottsága szerdán délelőtt tartott a városháza tanácstermében. A polgármester megnyitója után megalkotották a pályaintézőbizottságot, melynek tagjai lettek: Szabó János és Kortmáros László országgyűlési képviselők, dr. Dalló Gyula tanácsnok és Ajtay Gyula gyógyszerész. Valamennyiük szavazati joggal. Az intézőbizottság tagjaiul tanácskozási joggal a váradi sportegyesületek elnökeit vették be.

Több felszólalás hangzott el az épülő Erzsébet-ligeti sportteleppel kapcsolatban. Ezek csaknem kivétel nélkül hangsúlyozták a labdarugó pálya körüli futópálya mielőbbi elkészítését, a telep vízvezetékkel való ellátását, valamint az annyira hiányzó telefon azonnali felszerelését. — Több kifogás hangzott el és joggal az építési munkálatok tervszerűségére vonatkozólag, valamint a munkálatok ütembeosztására. Szabó János képviselő interveniója során rámutatott arra, hogy nemcsak a sportegyesületekkel szemben áll az igény, de vi-

szont a házigazda várost is kötelességek sűrgetik. Kérte a pálya korszerű kiépítését.

A sportbizottság ülésén határozatilag kimondták, hogy a jövőben az Erzsébet-ligeti pályán kifejezetten csak elsőosztályú mérkőzéseket rendezhetnek, míg a többi mérkőzéseket a Rhédey-kerti és a csendőriszkolai pályákon bonyolíthatják le. A sportbizottság ülésén rendezték a sportegyesületeknek a várossal való elszámolásának módjait, végül azt határozták, hogy a Máv sporttér céljaira későbbben fognak kijelölni alkalmas területet, ahol a Máv. mintegy százötvenezer pengővel felépíti teljesen modern és minden igényt kielégítő stadionját.

Az ülés végén dr. Soós István polgármester örömmel beszélt arról, hogy végre Nagyvárad minden rendű és rangú polgára a sport síkján kezelt fogott a szűbb, boldogabb magyar jövő érdekében. Igéret erre egyesületeink egymástalálása — fejezte be beszédét a város sportpolgármestere.

SZINHÁZ

A Színházi iroda közleményei:

— **Péntektől: Vedd le a kalapod a honvéd előtt!** Nótás, gyöngyvirágos honvédparádé.

— **FÉNYES ALIZ** ma délután és este a **TÁBORNOK**-ban.

— **Fényes Aliz vendégfelléptével** ma, csütörtökön délután 4 órai kezdettel és este fél 9 órákor a **Tábornok**, Zilahy Lajos nagysikerű színműve kerül színre. A délutáni előadás rendes helyárakkal, az esti pedig mérsékelt emelt helyárakkal.

— **A Népművelési előadások** látogatói a ma esti **Tábornok** előadására rendes népművelési árban Szilágyi Dezső-utca 26. szám alatt válthatják meg jegyeiket.

— **Vedd le a kalapod a honvéd előtt** című dalos, nótás, gyöngyvirágos honvédparádé pénteken este kerül bemutató előadásra **Delly Ferenc** rendezésében.

sében **Ercélyi Mihály** legújabb operettje a dicsőséges honvédeinkről szól. Tele vidámsággal, sok-sok ének és tánccal, megkapó jelenetekkel tarkítva. Három órás vidám kacagás. Jegyek elővetelben már válthatók. Olcsó helyárak pénteken, szombaton este is. — **Vedd le a kalapod a honvéd előtt**, pénteken este, szombaton este, vasárnap délután és hétfőn délután olcsó helyárakkal kerül színre, tekintettel a ziniidény utolsó hetére.

HETI MŰSOR:

Csütörtökön este: **Tábornok** (Fényes Aliz).

Csütörtökön délután 4 órákor: **Hazudj nekem** (Fényes Aliz).

Csütörtökön este: **Tábornok**.

Pénteken este: **Vedd le a kalapod a honvéd előtt**.



Ukrájna mezőin már tavaszon folyik a művelés.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol

Szombaton délután 4 órákor: **Vedd le a kalapod a honvéd előtt**.

Szombat este: **Vedd le a kalapod a honvéd előtt**.

Vasárnap délután 4 órákor: **Vedd le a kalapod a honvéd előtt**.

Vasárnap este: **Királyné rózsája** (szabadtéri előadás) rendes helyárakkal.

Hétfőn délután 4 órákor: **Vedd le a kalapod a honvéd előtt**.

Hétfőn este: **Királyné rózsája**. (Szabadtéri előadás).

APRÓHIRDETÉSEK

Lakás

Szoza-konyhás lakást keresek. Cimeket a kiadóba kérek.

Adás-vétel

Eladó 220 literes pálinkafőzőüst cca. 20 000 ócska téglá, ajtók, ablakok. Alcsőkörösoldal 58. 456

KIÜRÜLT FESTEKES HORDÓK jutányos áron eladók. Szent László-nyomda R. T., Szilágyi Dezső-utca 5.

SZÉP, keveset használt mély gyerekkocsi eladó. Petőfi-utca 17.

Eladó lemezolló és kétkerekű rugós kézikocsi, Nilgesz-telep, Toborzó-utca 3. Csuzi. 396

Különféle

Elcserélném 5 szobás kertest, magánházaiban levő lakásomat, központban fekvő 4 szobással. Cim a kiadóban. 461

ALLAST keres, hirdessen a Magyar Lapokban.

Allást keres

Mindenesnek ajánlkozok rendes fiatal lány azonnalra. Cime: Nagy Róza. Frangepán-u. 23. szuterin. 463

Allást nyec

Felvidéki cukorkagyár keres 1942. június 1-ji belépésre nagy gyakorlattal bíró cukorka-készítő mestert. Ajánlatok „Royal” cukorka- és csokoládégyár, Ungvár, Drugeth-tér 33. címre küldendők. 454

Elveszett

Elveszett Csikós György névre kiállított összes élelmiszer jegyek. Kérem a megtalálót hozza Attila-u. 8. alá. 451

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó: **Dr. Paál Árpád** **Dr. Scheffler Ferenc**
a Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.